一生物3

一年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十五學年度第一學期第三次段考生物科試卷

※同學請注意：電腦畫卡時，組別請畫「1」、科目「不要畫」

（　）1.下列何項植物反應外界刺激所需的時間為長﹖　(A)含羞草因外界觸碰而閉合　(B)捕蠅草的葉面有昆蟲停留時會對摺閉合　(C)葡萄的捲鬚接觸到支柱會彎曲攀附其上　(D)酢漿草到晚上時，葉片會下垂閉合。
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（　）2.右圖是肺臟與微血管間氣體交換情形。下列有關甲、乙、丙、丁氣體的描述，

何者正確﹖　(A)甲、丁的氣體可以促進蠟燭燃燒　(B)甲、丁氣體溶入血液中

會讓血液呈現暗紅色　(C)乙、丙氣體可以促進氯化亞鈷試紙變成藍色　(D)乙、
丙可以讓澄清石灰水保持澄清。

（　）3.在驗血前，醫生會吩咐病患不要進食，但糊塗的小可忘了醫生的話，在驗血前半小時喝了一杯蜂蜜茶，則下列哪些是驗血結果可能出現的情形﹖甲、血糖濃度偏低；乙、血糖濃度偏高；丙、腎上腺素偏高；丁、胰島素偏高。　(A)乙丙　(B)甲丁　(C)乙丁　(D)甲丙。

（　）4.下列生物的反應，何者與激素的變化無關﹖　(A)捕蠅草捕捉昆蟲　(B)植物的根向地生長　(C)鳥類求偶築巢的行為　(D)男性長出鬍鬚和喉結。

（　）5.阿晏他目不轉睛地注視番茄圖20秒後，迅速將視線移置空白的紙上，則下列關於阿晏在白紙上所看到的圖像描述中，何者錯誤﹖　(A)白紙上所呈現的像稱為正片後像　(B)白紙上所呈現的像與原圖片的形狀相同　(C)白紙上所呈現的顏色不同是由於視覺疲勞所造成　(D)能夠在白紙上看到圖像是由於視覺暫留所造成的。
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（　）6.人的肺臟與蚯蚓的皮膚有何共同的特徵，所以都可以進行氣體交換﹖　(A)表面溼潤　(B)有神經組織　(C)分布在體表　(D)有腺體分布。

（　）7.右圖是人體的泌尿系統，下列相關敘述何者正確﹖　(A)甲處可以形成尿素　
(B)乙處可以製造尿液　(C)丙處將血液送回血管　(D)丁處將尿液中的水分

再吸收。

（　）8.下列關於人體的反射動作描述中，何者錯誤﹖　(A)通常不涉及到大腦的反應　(B)可爭取時間，用來應付外在緊張狀態　(C)反射中心位於腦幹之中　(D)唾液分泌、打噴嚏等皆為反射動作。

（　）9.人體的皮膚、眼睛、舌頭與耳朵內都有接受刺激的構造，這些構造稱為何﹖　(A)受器　(B)動器　(C)運動神經　(D)感覺神經。

（　）10.聞到胡椒粉立即打噴嚏的控制中樞與下列何者的反應控制中心相同﹖　(A)腳踏尖石，感覺到痛　(B)賭物思情　(C)手遇電，立即收回　(D)遇到強光，立即眨眼。

（　）11.下列關於內溫動物調節體溫的描述，何者正確﹖　(A)寒冷時顫抖是為了減少體熱　(B)汗液的蒸發可增加散熱　(C)寒冬吃熱食較冷食能產生更多的熱能　(D)運動後皮膚紅潤，是因血管擴張以增加體熱的產生。

（　）12.下列關於動物的行為描述中，何者是最為錯誤的﹖　(A)候鳥遷徙是一種受到內分泌影響的行為　(B)蚯蚓鑽地與光線的刺激有關　(C)動物的行為是本能，無法藉由學習而加以改變　(D)嬰兒肚子餓會哭，是屬於本能行為。

（　）13.下列生物與外界交換氣體的構造，何者錯誤﹖　(A)松樹－氣孔　(B)蝌蚪－鰓　(C)鮭魚－肺　(D)蜻蜓－氣管。

（　）14.關於動物與綠色植物的「呼吸作用」，下列敘述何者正確﹖　(A)動物利用氧氣，植物利用二氧化碳　(B)動物產生二氧化碳，植物產生氧氣　(C)植物和動物都是利用氧氣，產生二氧化碳　(D)植物不會行呼吸作用。

（　）15.含羞草的葉片長得像羽毛一樣，一旦受到觸碰便會閉合起來。這種觸發運動的原理和下列哪一個植物的感應現象原理相同﹖(A)鳳仙花的開花　(B)綠豆芽的向光性　(C)酢漿草的睡眠運動　(D)絲瓜的莖繞著竹竿生長。

（　）16.上課時，老師請同學們用「心」聽課，但小哲「心」裡卻在想著女友小玲。引號中的「心」裡其實是指何處﹖　(A)心臟　(B)小腦　(C)大腦　(D)腦幹。

（　）17.林教授將萌芽的種子置於瓶中，遮光密蓋一天後，插入燭火，結果燭火立即熄滅。這個現象的主要原因是種子進行何種生理作用，並產生哪種氣體所引起﹖　(A)光合作用，氧氣　(B)呼吸作用，氧氣　(C)光合作用，二氧化碳　(D)呼吸作用，二氧化碳。

（　）18.人的呼吸作用在下列何處進行﹖　(A)只在肺　(B)只在鼻孔　(C)只在皮膚　(D)在細胞內。

（　）19.關於人體吸氣以及呼氣動作的比較，下列何者錯誤﹖　

	選項
	構造
	吸氣
	呼氣

	(A)
	肋骨
	上舉
	下降

	(B)
	橫膈膜
	上升
	下降

	(C)
	肺
	脹大
	縮小

	(D)
	胸腔
	擴大
	縮小


（　）20.手碰熱鍋立即收回(甲)，繼而引起痛覺並用另一隻手撫摸(乙)，有關(甲)、(乙)神經訊息會傳到脊髓，下列敘述何者正確﹖　(A)(甲)的協調中樞為脊髓，(乙)為大腦　(B)(甲)的神經訊息會傳到脊髓，(乙)的不會　(C)(甲)、(乙)的神經訊息均傳到大腦　(D)(甲)的神經訊息會傳到動器，(乙)的不會。

（　）21.下列何者體內的物質並非由血液進行運送﹖　(A)胰液　(B)腎上腺素　(C)升糖素　(D)氧氣。

（　）22.小威家的狗，每次看到好吃的東西就不停流口水。請問分泌唾液的反應是由哪一部位控制﹖　(A)腦幹　(B)小腦　(C)大腦　(D)脊髓。

（　）23.失去意識、不能活動的「植物人」仍有正常的呼吸及心跳，這表示什麼﹖　(A)植物人大腦並沒有受損　(B)植物人腦幹並沒有受損　(C)植物人腦幹已受損　(D)植物人脊髓一定受損。

（　）24.已知生長激素濃度越高，則幼芽的生長越快。若在圖中以小點代表生長素的分布，則下列何者可表示光源來自右方時，幼芽兩側生長激素的濃度﹖　
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(A) 　　　　　　　　　(B)　　　　　　　　　　(C)　　　　　　　　　　(D)
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題組一：右圖是人體腦部構造圖示，請依據代號所指示位置回答下列第25～30題：

（　）25.人類因為具有發達的哪一部分，故學習能力較高﹖　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
（　）26.若圖中的乙部分萎縮不健全，則可能會產生下列哪一種症狀﹖　

(A)對事情無法產生記憶　(B)無法產生反射動作　

(C)走路、運動時身體無法平衡　(D)對外界刺激無法產生回應。

（　）27.小信騎摩托車發生車禍，雖然神智清楚，下半身卻因而癱瘓，圖中何處受傷最可能導致此結果﹖　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

（　）28.曾榮獲十大傑出青年的黃乃輝先生是一位殘而不廢的「腦性麻痺」患者，這種疾病的患者因為腦部損傷，使肌肉的控制發生障礙，而有無力、肌肉僵硬、無法隨意運動的症狀。依此推判腦性麻痺患者應該是何處受到損傷﹖　(A)甲　(B)乙　(C)丁　(D)丙。

（　）29.聞到鹽酥雞，感覺很香，產生香的感覺中樞是在﹖　(A)丁　(B)乙　(C)丙　(D)甲。
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（　）30.可將腦的命令向下傳至四肢的是圖中的哪一部分﹖　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

題組二：右圖為人體的內分泌腺分布圖示，請回答第31～36題：

（　）31.何者若幼童發育時期分泌不足，會使孩童的生長遲緩，影響智力發展﹖　
(A)乙　(B)丙　(C)丁　(D)戊。

（　）32.下列何者可以參與調控體內鈣、磷離子的濃度﹖　

(A)戊　(B)丁　(C)乙　(D)丙。

（　）33.下列何種人體內腺體同時兼具分泌消化液與分泌激素的功能﹖　

(A)甲　(B)丁　(C)戊　(D)乙。

（　）34.下列哪些內分泌激素的組合，可參與人體血糖濃度的調控﹖　(A)甲、乙、丙　(B)丁、戊　(C)己、庚　(D)甲、丙、丁、戊。

（　）35.何者素有「內分泌腺主腺」之稱呼﹖　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

（　）36.男女生的第二性徵與何種腺體有關﹖　(A)乙、丙　(B)丁、戊　(C)庚、己　(D)甲、戊。

題組三：阿信做了接尺的實驗，共記錄五次實驗所得的直尺滑落距離數據為27cm、28cm、25cm、26cm、24cm

	尺滑落平均距離(cm)
	18
	20
	22
	24
	26

	反應時間（秒）
	0.19
	0.20
	0.21
	0.22
	0.23


（　）37.請問阿信從看到尺掉落到接到尺的反應時間為多少秒﹖　(A)0.20  (B)0.21  (C)0.22  (D)0.23。
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（　）38.請問有關接尺反應，下列敘述何者正確﹖　(A)受器－手　(B)動器－眼　(C)反應中樞－大腦　(D)反應中樞－脊髓。

題組四：右圖為丞丞想要測量的感覺實驗圖，其先將右手放入10℃的水中、將左手放入45℃

的水中數分鐘之後，同時將左手與右手放入一盆未知水溫的水中，請回答第39～41題：
（　）39.若丞丞的右手感覺到熱、左手感覺到冷，則下列何者最有可能是該盆的水溫﹖　

(A)0℃  (B)25℃
(C)55℃  (D)無法判斷。

（　）40.若丞丞的右手與左手都感覺到冷，左手冷的感覺比右手強烈，則下列何者最有可能是該盆的水溫﹖　(A)0℃  (B)25℃  (C)55℃  (D)無法判斷。

（　）41.下列關於丞丞感覺水溫變化的描述中，何者正確﹖　(A)丞丞可以正確的使用手測出實際上的溫度　(B)丞丞無法測出正確溫度，只能測出相對溫度的變化　(C)能感覺溫度變化的反應中樞為連結手臂的脊髓　(D)手臂肌肉中具有感覺溫度變化的受器。

（　）42.(甲)消化系統(乙)內分泌系流(丙)呼吸系統(丁)循環系統(戊)神經系統；生物一般都以哪些系統協調身體各部分的活動﹖　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丁戊　(D)乙戊。
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（　）43.有關神經系統的敘述，何者正確﹖　(A)中樞神經包括大腦和脊髓　(B)主要由神經纖維所組成　(C)神經系統不只由大腦指揮　(D)感覺神經元負責傳導中樞到動器的訊息。

（　）44.右圖瞳孔反應的活動中，當主試者以小手電筒照射受試者左眼時，則其左、右眼瞳孔

的變化為下列何者﹖　(A)只照左眼故左眼變小，右眼變大　(B)右腦控制左半身的活
動，故左眼變小，右眼變大　(C)同時受大腦的控制，故兩眼都變大　(D)同時受腦幹

控制，故兩眼都變小。

（　）45.(甲)煙火(乙)電影(丙)廣告海報(丁)電燈(戊)雨滴成直線；上述中屬於後象的有哪些﹖　(A)甲乙丙　(B)甲乙戊　(C)乙丙丁　(D)乙丁戊。

（　）46.打羽毛球，在這個動作中訊息的傳遞可能經過下列哪些傳遞過程﹖(甲)感覺神經元(乙)運動神經元(丙)脊髓(丁)大腦(戊)手的肌肉(己)眼睛　(A)甲己乙丙戊　(B)己甲丙乙戊　(C)甲己丙丁乙戊　(D)己甲丁丙乙戊。

（　）47.在神經系統中，傳遞訊息的基本單位為下列何者﹖　(A)大腦　(B)脊椎　(C)腦幹　(D)神經元。

（　）48.下列哪一種作法可以減低人類對於自然環境的破壞﹖　(A)多使用化石燃料　(B)多使用免洗餐具　(C)資源回收再利用　(D)耕作時，多施肥及噴灑農藥。

（　）49.下列哪一個是維持生態平衡最重要的條件﹖　(A)生物個體的繁殖　(B)外來生物的加入　(C)保持生物的多樣性　(D)獵捕野生動物。

（　）50.(甲)人口；(乙)汙染；(丙)資源。試問，上述三者的數量增減隨時間變化的關係應如下列哪一圖形﹖
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